

习近平在乌兹别克斯坦媒体发表署名文章 携手开创中乌关系更加美好的明天

新华社北京9月13日电 9月13日,在应米尔济约耶夫总统邀请对乌兹别克斯坦共和国进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议前夕,国家主席习近平在乌兹别克斯坦《人民言论报》、乌兹别克斯坦国家通讯社等媒体发表题为《携手开创中乌关系更加美好的明天》的署名文章。文章全文如下:

携手开创中乌关系更加美好的明天

中华人民共和国主席 习近平

“土地沃壤,稼穡备植,林树蓊郁,花果滋茂,多出善马。”这是1300多年前中国唐代玄奘法师笔下描绘的撒马尔罕富饶美景。在这喜迎丰收的仲秋之月,应米尔济约耶夫总统的邀请,我即将再次来到撒马尔罕这座美丽的城市,同米尔济约耶夫总统共商中乌合作大计,并出席上海合作组织撒马尔罕峰会。

中国和乌兹别克斯坦都是文明古国,伟大的丝绸之路见证了两国人民两千多年的友好交往。中国西汉张骞、唐代玄奘、明代陈诚都到访过乌兹别克斯坦,在塔什干、撒马尔罕、纳沃伊等名城留下了来自东方的足迹。祖籍布哈拉的政治家赛典

赤·瞻思丁曾担任中国元代时期云南行省平章政事,出生于撒马尔罕的天文历法学家伍儒曾于14世纪中期在南京参与修建天文台。他们是中乌友好的开拓者和先行者,他们的故事至今在两国民间传颂。

乌兹别克斯坦是中亚大国和地区中心。独立31年来,乌兹别克斯坦国家建设和民族振兴事业取得丰硕成果。特别是近年来,在米尔济约耶夫总统领导下,乌兹别克斯坦新征,各领域改革发展驶入快车道,国家面貌焕然一新,人民生活蒸蒸日上,国际地位显著提升。作为友好邻邦和全面战略伙伴,我们对此感到由衷高兴。

今年是中乌建交30周年。30年来,中乌关系的大树愈发根深蒂固,枝繁叶茂。两国始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,各领域合作取得实实在在的成果。

——我们是彼此交心的好朋友。2016年以来,我同米尔济约耶夫总统保持密切交往,通过会晤、通话、互致信函等方式,建立起良好工作关系和深厚个人友谊。两国建立全面战略伙伴关系,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,在推进各自发展战略方面相互助力,在扩大改革开放方面互学互鉴,为地区发展不断注入正能量。

——我们是共同发展的好伙

伴。中国是乌兹别克斯坦第一大贸易伙伴和主要投资来源国。2021年,双边贸易额超过80亿美元。今年上半年双边贸易额近50亿美元,正朝着全年100亿美元的目标稳步迈进。双方共建“一带一路”合作成果丰硕,重大项目有序推进。中国—中亚天然气管道4条管线全部过境乌兹别克斯坦。中亚第一长隧道“安格连—帕普”铁路隧道顺利贯通,中国—吉尔吉斯斯坦—乌兹别克斯坦公路、中国—哈萨克斯坦—乌兹别克斯坦铁路运力潜力不断释放,中吉乌铁路项目前期工作取得积极进展,乌兹别克斯坦正从“陆锁国”转变成“陆联国”。双方还积极开展新能源、农业、金融、现代通信等领域合作,增进了两国人民福祉。

——我们是文明对话的好榜样。双方开展了艺术节、文艺展播、展览、研讨会等丰富多彩交流活动,互派留学生、翻译出版书籍、拍摄电影、译播电视剧、开展地方交往和人员培训等方面合作如火如荼,有效促进两国民心相通。近年来,中方共为乌方培养了6500多名各行业专业人才,他们积极投身乌兹别克斯坦改革发展各项事业。孔子学院在塔什干、撒马尔罕落地生根,为乌兹别克斯坦培养了大批汉语人才,成为中乌友好的使者。两国旅游合作发展迅速,越来越多的中国公民踏访乌兹别克斯坦这片美丽的

土地。我2013年访问撒马尔罕时启动的希瓦古城历史古迹保护修复项目已经圆满竣工,让希瓦这座古城更加绚烂夺目。

——我们是相互帮扶的好兄弟。中乌两国唇齿相依、安危与共。双方在双边和上海合作组织等区域和多边层面密切协作,共同反对外部干涉,打击“三股势力”和跨国组织犯罪、贩毒,加强情报交流,扩大人员培训,共筑安全屏障。新冠肺炎疫情发生以来,两国守望相助,风雨同行,积极开展抗疫合作。中国疫苗成为乌兹别克斯坦抗疫主力军并实现联合生产,抗新冠病毒药获批在乌兹别克斯坦临床使用,有效守护了两国人民生命安全。

两千多年的友好交往和30年的互利合作表明,中乌加强全面合作顺应历史潮流,符合两国人民根本利益。站在历史和未来的交汇点上,我们对中乌关系的明天充满信心,也满怀期待。

第一,我们要加大相互支持,巩固互信纽带。双方要从战略高度和长远角度擘画新时代中乌关系蓝图,加强高层交往,增进政治互信,深化治国理政经验交流,在涉及彼此核心利益问题上继续相互支持。中方坚定支持乌方走符合本国国情的发展道路,反对任何势力干涉乌兹别克斯坦内政。

第二,我们要深化互利合作,共

谋发展繁荣。要加快两国发展战略对接,共同规划两国经贸、投资、重点项目等领域合作新路径。中国已步入新发展阶段,正在积极构建新发展格局,欢迎乌方搭乘中国发展快车,共享发展机遇。明年是共建“一带一路”倡议提出10周年,双方要以此为契机,继往开来,乘势而上,合力绘就精谨细腻的“工笔画”,共同实现高质量发展。双方还要扩大减贫扶贫合作,让中乌互利合作更多更好惠及两国人民。

中方愿同乌方一道,积极践行全球发展倡议,采取共同行动,维护广大发展中国家利益,共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局。

第三,我们要强化安全合作,化解风险挑战。双方要深化安全领域合作,旗帜鲜明反对任何势力破坏地区稳定局面,为两国发展营造安全外部环境。阿富汗是中乌邻国,一个和平、稳定、发展、繁荣的阿富汗,符合两国共同利益。中方赞赏并支持乌方在解决阿富汗问题中发挥独特作用。我们愿同乌方一道践行全球安全倡议,抵御新威胁新挑战,维护和平稳定和国际公平正义。

第四,我们要密切人文交流,促进民心相通。亲戚越走越近,朋友越交越深。中乌世代友好拥有深厚历史积淀,双方开展人文合作基础牢固、前景广阔。我们要扩大媒体、

教育、卫生、文化、旅游、新闻、考古、地方交流等领域合作,加快互设文化中心和在乌兹别克斯坦设立鲁班工坊,建立多元互动的人文交流大格局,让中乌双边关系历久弥坚,让人民世代友好绵延不绝。

我这次在乌兹别克斯坦要出席上海合作组织撒马尔罕峰会。今年恰逢《上海合作组织宪章》签署20周年和《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》签署15周年。本组织在宪章和条约确立的宗旨和原则指引下,践行“上海精神”,坚守初心使命,推动成员国共维稳定、共谋发展,树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范,成为欧亚地区和国际事务中的重要建设性力量。

乌兹别克斯坦担任上海合作组织轮值主席国以来,克服新冠肺炎疫情等因素影响,加强与成员国沟通和协调,扎实开展各项工作,保持了本组织健康稳定发展势头。中方对此高度评价。相信在各方共同努力下,撒马尔罕峰会一定会取得丰硕成果,为构建更加紧密的上海合作组织命运共同体,促进地区和平稳定、发展繁荣作出更大贡献。

心有所向,路必不远。中方愿同乌方一道,牢记建交初心,把握历史机遇,在国家发展振兴的道路上继续携手前行,朝着构建中乌命运共同体的愿景和目标共同努力。

值班主任:杜燕盛 责编 版式:吴彤彤 杜燕盛
电子邮箱: mmrbp@163.com

热评

“抓项目促投资”系列评论

在建设广东水资源配置工程中彰显茂名担当

特约评论员 蔡湛

茂名日报社全媒体日前报道,造福粤西人民的环北部湾广东水资源配置工程正式开工建设。该项目前广东投资规模最大、输水线路最长、建设条件最复杂、影响面最广的重大水利工程进入全面实施阶段,对沿线各级党委政府提出了更高要求。及时协调解决工程建设遇到的困难与问题,为工程建设创造良好条件,成为义不容辞的历史责任。千年大计的生命线工程,鞭策我们以时不我待的精神、只争朝夕的干劲、埋头苦干的作风,在水资源配置工程建设中彰显茂名担当,作出茂名贡献。

集中各方力量与资源,确保将水资源配置工程打造成经得起历史和实践检验的高质量工程,必须充分认识这项重大工程的战略意义,凝聚共识,提高站位。环北部湾广东水资源配置工程是国家水网骨干

工程、国务院今年加快推进的55项重大水利工程之一,也是新中国成立以来广东投资最大的水利工程。项目总投资超600亿元。输水管线全长500公里,惠及粤西地区湛江、茂名、阳江、云浮四市。工程建成后,可向粤西每年供水26.1亿立方米,受水面积超过4万平方公里,受益人口7600万,将从根本上解决粤西地区水资源短缺问题,有利于更好保障群众生产生活用水、提高农业灌溉能力、保障粮食安全,对扩大有效投资、稳住经济大盘、促进长远发展具有重要意义。

水是万物之母、生存之本、文明之源。水利是民生大事,任何时候都应未雨绸缪。广东水资源配置工程造福粤西惠及茂名,对区域发展有着难以估量的重大作用。人们没有忘记,60多年前建设的高州水

库,如今仍然是茂名城市之生命之源。在南方油城初创时期,由于当地水源不足,无论是城市建设还是石油基地开发都难以立足。在国家大力支持并拨款3400万元用于水库建设决策的激励下,数万民工奋战工地,人拉肩扛,胼手胝足,只用一年多时间就建起库容量10多亿立方米的高州水库,汨汨清流为人民生活 and 城市建设提供了稳定水源。饮水思源,水资源是茂名城市之源产业之基。尽管茂名属于丰水地区,但由于水资源分布不均匀,与产业布局不匹配,资源性缺水、水质性缺水、工程性缺水同时并存。我市主导产业之一的石化产业对水资源需求巨大,每年需消耗新鲜水上千万吨,随着一批重大项目相继建设投产,对水资源需求量仍在扩大。同时,作为农业大市,375万亩

基本农田灌溉和蓬勃发展的养殖业,对水资源的需求日益增加。广东水资源配置工程不仅能带来更多水资源,而且由于水源多元、跨流域调度和综合利用,增强了水资源供给的稳定性与安全性。尤其是高州水库由此成为粤西水资源配置核心调蓄水库,从茂名的“生命之库”蜕变为“粤西水塔”,供水人口增长三倍,从600多万人扩大到1800万人。由此可见,广东水资源配置工程构建起水网主骨架和大动脉,将系统解决茂名人民和辖区内企业用水安全问题,极大改善区域水生态环境,增强沿海经济带西翼综合承载力,为高质量发展提供重要水源保障,是一项惠民工程、民生工程、德政工程,应当举全市之力扛起属地责任,实现工程建设目标。

推进广东水资源配置工程建设

正逢其时,正得其势。重大水利工程建设投资大、产业链条长、创造就业机会多,在保证用水安全、推动区域协调发展、拉动有效投资需求、促进经济稳增长等方面具有重要作用。重大项目对区域发展具有极大撬动作用,牵一发而动全身,一子落而满盘活。发挥集中力量办大事的制度优势,全力支持和保障工程项目无障碍施工,考验我们的执行力。茂名人民有着支援国家重大项目建设的光荣传统。建市创业初期,为了建设国家石油基地,我市36条村庄8600多村民毅然搬离家园,上万村民自带工具、口粮参加油库建设。为了建设高州水库,4个镇群众告别家园到异地重新创业。今天在广东水资源配置工程建设中,我们依然要发挥这种顾全大局精神,用心用情做好征地拆迁、水

库移民安置、施工人员服务等工作,确保项目进度按节点到达。同时,由于广东水资源配置工程施工规模与技术难度国内罕见,必须聚合各方力量攻坚克难。根据广东省统一部署,我市于2020年12月启动了试验段建设。经过20个月艰苦奋战,化州合江支洞试验段已完成投资9154万元,占计划总投资的91.5%,为工程建设积累了宝贵经验。位于云开山脉脚下的信宜贵子支洞先行段处于复杂地质带,施工难度极大,在各方协力下,前期工作也全面铺开有序推进,为工程建设突破全线最大难点创造了良好条件。因此,各方联动,大力协同,坚持质量第一、安全为要,把力量凝聚在治水兴水的共同目标上,就能为工程建设注入强劲动力,打造新时代民生精品水利工程。

创建全国文明城市 巩固国家卫生城市 大家谈

文明遛狗是最美风景

雁素(信宜)

随着生活水平的不断提高和休闲活动的多样化,马路上、河堤边,不时可见“手握控狗绳,文明不掉链”,“狗便随手清,还路面洁净”的文明风景。日前,笔者在信宜市区教育城路口相对的河堤路段,看见一个遛狗的阿姨,紧拉着拉撒完就要向前奔的狗狗喊道:“别走,执干净便先”,然后麻利地在狗粪上覆盖上一块卫生纸,再双手套在胶袋里将狗屎捧入里面,“文明遛狗,阿姨好样的!”我举起手机,正要抓拍,那阿姨赶紧摆手说:“不要(拍),应该的,带狗狗出来玩,让狗狗随处撒而不清理,就犯众

恶,又体现狗主的低下人品”。

文明遛狗是一座城市文明的写照。遛狗阿姨的行为,相对那些在公共场合不牵狗绳,让狗狗乱拉乱撒,不惜影响和破坏我们美丽城市的环境卫生和市容市貌的狗主来说,不仅是一种无形的鞭策,还是一种榜样的力量。出门遛狗,如果人人都像这阿姨那样,那么“文明”将成为街头驻足可观的美景。

大家都文明遛狗,我们的城市才会更迷人、更和谐、更有温度,我们的安全感、幸福感、自豪感才会更上层楼。

画里话外

奖励节水

图/文 王琪 童戈



《广州市节约用水奖励办法》(下称《办法》)将从今年10月1日期实行,节水先进单位最高奖励2万元,节水先进个人最高奖励2000元。符合《办法》规定条件的单位或个人,可按通知所列时限向广州市水务局申报奖励。(新闻来源:大洋网)

我国是水资源缺乏的国家,大力推进节约用水非常必要。由于节约用水涉及社会各行各业,既要政府行动,更要社会全民参与。对于个人来说,一方面要了解水情状况,懂得水是生命之源,知道水是战略性经济资源,明白节水的重要性。另一方面要提升节水文明素养,履行节水责任义务,强化节水观念意识。例如随手关闭水龙头,做到人走水停;用淘米水浇花,用洗衣服的水冲厕所等等,以节约用水为荣,以浪费用水为耻,争当节水模范表率。相信这次广州实施节水奖励办法对提高单位和个人节约用水的积极性将起到很好的助推作用。